

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук Курбатовой Анастасии Григорьевны на тему: «Деятельность Совета Европы и ЕвоКлио по продвижению европейских стандартов исторического образования в странах ближнего зарубежья в 1992–2024 годах»

по специальности – 5.6.2. Всеобщая история

Диссертация написана на актуальную тему, которая имеет теоретическую и практическую востребованность. Во многом это обусловлено продолжающейся научной дискуссией в отношении обоснованности внедрения европейских стандартов исторического знания и методик преподавания образовательных дисциплин по историческому профилю в независимых государствах, образовавшихся после дезинтеграции СССР.

Поставленная исследовательская задача в таком широком ракурсе в целом успешно решена автором. Это нашло своё отражение в структуре диссертации и логической взаимосвязи разделов работы, в которых в хронологической последовательности комплексно изучена деятельность европейских институций, главным образом Совета Европы, а также международных неправительственных организаций (МНПО), где ведущую роль играет Европейская ассоциация преподавателей истории (ЕвоКлио) и созданная ею сеть национальных партнерских организаций.

Достоинством диссертационного исследования следует признать и проведение автором анализа значительного массива документальных источников по тематике исторического образования, включая резолюции международных организаций (ОНН, ЮНЕСКО), европейских институций (Европарламент, Совет Европы, ПАСЕ и др.).

В этом же контексте необходимо выделить проработку диссидентом архивных документов Евроклио (предыдущие редакции уставов организации, ежегодные отчёты и тематические планы на предстоящий период и др.). Важно отметить, что введение в таком объёме (практически за тридцатилетний период) подобного рода систематизированных документальных источников в научный оборот имеет несомненную теоретическую значимость и расширяет исследовательские возможности для оценки роли и влияния МНПО на процессы интерпретации определённых исторических нарративов.

Не вызывает сомнения также практическая значимость представленной работы, научные выводы которой могут быть использованы для подготовки учебных пособий и лекционных курсов. В сфере развития межгосударственного гуманитарно-образовательного сотрудничества на пространстве СНГ результаты исследования могут также стать основой для выработки рекомендаций по созданию унифицированных подходов к общему историческому прошлому.

Данная положительная оценка в целом относится и к представленному в автореферате разделу по историографии. При этом теоретические научные публикации историков стран ближнего зарубежья отражены в диссертации в меньшей степени. Кроме того, в диссертации было бы целесообразно

расширить раздел, связанный с целевыми программами европейских стран в отношении студенческой молодёжи и её отношением к модернизации исторического обучения и внедряемым принципам «мультиперспективности» и «альтернативной истории».

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история (по историческим наукам), а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Курбатова Анастасия Григорьевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Заместитель председателя  
Постоянной комиссии Палаты представителей  
Национального собрания Республики Беларусь,  
по образованию, культуре и науке  
доктор исторических наук, доцент

В. В. Данилович

30 мая 2025г.